



天津大学  
Tianjin University



新闻网  
NEWS

[聚焦天大](#)[综合新闻](#)[校内新闻](#)[媒体报道](#)[视频新闻](#)[电子校报](#)[专题新闻](#)[图说天大](#)[首页](#) > [综合新闻](#) > [正文](#)

## 我为什么要写“非虚构”——冯骥才非虚构文学研讨会在张掖举行

点击量: 283

发布时间: 2018-09-17

### 我为什么要写“非虚构” 冯骥才非虚构文学研讨会在张掖举行



本站讯（通讯员 杨扬）“非虚构”是近年来写作领域的一个热词，但这个新的概念却并不清晰。著名作家、文化学者冯骥才是中国当代非虚构文学最重要的写作者之一，他的实践和思考格外受到文学理论界的关注。17日，冯骥才非虚构文学研讨会在甘肃张掖举办，京、津、沪、陇众多学者齐聚河西学院展开热烈研讨。研讨会一开幕，冯骥才便做客“贾梅芳大讲堂”，以题为《非虚构写作与非虚构文学》的讲座给学者们带来了不少思索，也给大学生们带来许多启迪。

早在上世纪八十年代，冯骥才便写出了一部典型的非虚构文学作品——《一百个人的十年》。近年来，他的非虚构文学创作“井喷”，接连出版了《凌汛》《无路可逃》《炼狱·天堂》《激流中》等多部作品。而在文学之外，他还以“传承人口述史”的方式为文化遗产编制档案。

这位写《神鞭》《三寸金莲》《俗世奇人》出神入化的小说家，为什么要写“非虚构”？在讲座中，冯骥才坦言，他最初曾想用史诗性的小说方式来描述时代，但他所经历的时代过于磅礴繁复，难以呈现，直到他读到美国记者特克尔的非虚构作品《美国梦寻》，他发现可以不用小说，而可以用非虚构的方式，用生活写生活。在这种写作中，冯骥才感受到一种不一样的力量——非虚构的力量。“事实胜于雄辩”，非虚构的事实本身就具有真实的力量。

如今，报告文学、纪实文学、散文、传记和自传、口述史、新闻写作、人类学访谈都被装进了“非虚构”的大袋子。但在冯骥才看来，非虚构写作并不等同于非虚构文学。他认为，虚构和非虚构是完全不同的两种文学思维。小说创作的思维是自由的，完全不受制约；但非虚构受制于生活的事实，它不能自由想象，不能改变与添加，必需遵守“诚实写作”，作家愈恪守它的真实，它就愈有说服力。

冯骥才总结，好的非虚构文学必须具备三个特点。一是思想性，不能没有典型性、审美形象和个性，而关键在于从现实里选择什么去写，在于对自己选择的题材认识的深度，“你对生活认识的深度决定你对事件与人物开掘的深度。”二是细节，细节可以点燃文章。冯骥才以鲁迅笔下的祥林嫂举例，祥林嫂“拄着一支比她更长的竹竿，下端开了裂”，这个细节一下子写出了她命运的悲惨；与小说里创造性的细节不同，非虚构文学里的细节必需是生活本来的，要靠作家自己去挖掘。三是语言，中国人自古写文章讲究炼字，而语言关乎写作者的素养。由于无法发挥更多的审美想象，非虚构文学对语言文字的品质要求也更高。

除了非虚构文学，冯骥才还在讲座中谈音乐、谈艺术、谈审美教育。他说，审美是个内涵极为丰富的概念，不仅包涵艺术的美、形态的美，也包涵道德的美、情操的美。他还说，美的最大对立面不是丑，而是俗，“俗能把人变成猪”。这个时代是用刺激人们物欲的方式拉动消费，而一些表面光鲜实则俗气的东西往往更容易讨好消费者。此时更需要以一颗安静的心去面对文化，才能产生定力。

冯骥才非虚构研讨会为期两天，由河西学院文学院、《当代文坛》杂志社、中国非虚构写作研究中心和天津大学冯骥才艺术研究院联合举办，是作家李辉策划的“金秋河西学院文化盛宴”系列主题活动之一。（编辑 焦德芳）

校内链接

[天津大学](#)  
[网上学术厅](#)  
[网上校史馆](#)  
[天外天](#)

媒体

[人民网](#)  
[光明网](#)  
[天津日报](#)  
[海河网](#)

[新华网](#)  
[中央电视台](#)  
[今晚报](#)



新浪微博



微信公众号

